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АНАЛІЗ ШЛЯХІВ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ВИКОРИСТАННЯ 

АВТОТРАНСПОРТНИХ ЗАСОБІВ ПРИ ПЕРЕВЕЗЕННІ НЕБЕЗПЕЧНИХ ВАНТАЖІВ 

 
Для безпечного транспортування небезпечних вантажів автомобільним транспортом та удосконалення, 

здешевлення і спрощення процесу руху цих вантажів від виробника до споживача у роботі проведений аналіз 

транспортного процесу та шляхів підвищення ефективності використання автотранспортних засобів. Даний 

аналіз проведений з метою подальшого вирішення таких задач: правове регулювання перевезення небезпечних 

вантажів; покращення перевезень за рахунок оновлення рухомого складу; удосконалення існуючої схеми перевезень; 

оптимізація технологічного процесу перевезення небезпечних вантажів. 

Ключові слова: небезпечні вантажі, транспортний процес, ефективність, автотранспортний засіб, 

оптимізація. 
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АНАЛИЗ ПУТЕЙ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ 

АВТОТРАНСПОРТНЫХ СРЕДСТВ ПРИ ПЕРЕВОЗКЕ ОПАСНЫХ ГРУЗОВ 

 
Для безопасной транспортировки опасных грузов автомобильным транспортом и усовершенствования, 

удешевление и упрощение процесса движения этих грузов от производителя к потребителю в работе проведен 

анализ транспортного процесса и путей повышения эффективности использования автотранспортных средств. 

Данный анализ проведен с целью дальнейшего решения следующих задач: правовое регулирование перевозки 

опасных грузов; улучшение перевозок за счет обновления подвижного состава; совершенствование существующей 

схемы перевозок; оптимизация технологического процесса перевозки опасных грузов. 

Ключевые слова: опасные грузы , транспортный процесс , эффективность , автотранспортное средство, 

оптимизация. 
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ANALYSIS OF WAYS TO ENHANCE THE EFFICIENCY OF MOTOR VEHICLES  

FOR THE CARRIAGE OF DANGEROUS CARGOES 

 
For safe transportation of dangerous cargoes by road and improvements, reduction and simplification of the process 

of movement of totes from producer to consumer the analysis of the transport process and ways to improve the efficiency of 

vehicles is performed. This analysis was performed in order to solve the following problems: legal regulation of transport of 

dangerous cargoes; improvement of transportation by upgrading the rolling stock; improvement of the existing transport 

schemes; process of optimization of transportation carriage of dangerous cargoes. 

Key words: dangerous cargoes, transport process, efficiency, vehicle, optimization. 
 

Постановка проблеми. У системі автомобільних вантажних перевезень особливе місце 

займає транспортування небезпечних вантажів, яке є специфічним видом перевезень і заслуговує 

серйозного розгляду в усім світі. В європейських країнах для таких перевезень визначена 

спеціальна маршрутна мережа та відповідні правила. 

З кожним роком в Україні посилюються правила перевезення небезпечних вантажів 

автомобільним транспортом, удосконалюється техніка й технологія захисту навколишнього 

середовища. Частка вибухонебезпечних, пожежонебезпечних, отруйних, їдких та радіаційних 

речовин в загальному вантажопотоці автомобільних перевезень постійно збільшується. 

Недотримання вимог законодавства у сфері забезпечення безпечного перевезення небезпечних 

вантажів може викликати порушення життєдіяльності великих територій, здатне привести до 

техногенних і екологічних катастроф, важким наслідкам для життя і здоров’я людей. 

Небезпечні речовини найбільшу небезпеку представляють при їх перевезенні, де вони 

можуть піддаватися дії зовнішніх сил, таких як удар, тертя, висока температура і ряд інших 

чинників, здатних викликати аварії і інші неконтрольовані процеси. 

Процес транспортування небезпечних вантажів автомобільним видом транспорту потребує 

постійного удосконалення, здешевлення й спрощення. 

Аналіз останніх досліджень. Відомо ряд наукових робіт, які присвячені дослідженню 

перевезень небезпечних вантажів [1,3,4,7]. Ефективність використання автотранспортних засобів 

при виконанні транспортного процесу досліджена у роботі Квитко Х.Д. [2]. У роботі Самісько Д. 

М. проведений аналіз існуючих методів удосконалення транспортного процесу.  
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Формування національної маршрутної мережі перевезень небезпечних вантажів по дорогам 

загального користування розглядається у науково-дослідних роботах Національного 

транспортного університету, а саме у роботі Воркута А.І. [5]. Мережа автомобільних доріг не 
відповідає європейським вимогам перевезень небезпечних вантажів [6].  

Мета роботи. Провести аналіз транспортного процесу перевезення небезпечних вантажів та 

шляхів підвищення ефективності використання автотранспортних засобів з метою подальшого 

вирішення таких задач: правове регулювання перевезення небезпечних вантажів з метою усунення 

розбіжностей у внутрішньому та європейському законодавстві; покращення перевезень за рахунок 

оновлення рухомого складу, виконуючи вимоги до стану і конструкції транспортних засобів, їх 

устаткування, термінів експлуатації; удосконалення існуючої схеми перевезень небезпечних 

вантажів; оптимізація технологічного процесу перевезення небезпечних речовин. 
Основна частина. На території України знаходяться багато радіоактивно небезпечних 

об’єктів, хімічно небезпечних об’єктів (підприємства хімічної, газодобувної, целюлозно-

паперової, текстильної промисловості, хімкомбінати і т.п.), велика кількість вибухонебезпечних та 
пожежонебеспечних об’єктів (склади зберігання ПЗМ, автозаправні станції і т.п.).  

На цих об’єктах добувають, переробляють, транспортують, зберігають велику кількість 
різних шкідливих речовин, які при перевезенні прийнято відносити до небезпечних вантажів (НВ). 

До небезпечних вантажів належать речовини, матеріали і вироби, що мають фізико-хімічні 
властивості, проява яких за певних умов транспортного процесу може призвести до загибелі або 

захворювання людей та тварин, нанести шкоду навколишньому середовищу та спричинити 
матеріальний збиток. 

Перевезення небезпечних вантажів представляє сукупність операцій транспортного процесу, 

його доставки від вантажовідправника до вантажоодержувача і включає в себе: підготовку 

вантажу і рухомого складу, прийом вантажу до перевезення, його завантаження у транспортний 

засіб, оформлення документів транспортування вантажу, перевантаження вантажу з одного виду 

транспорту на інший, зберігання і його відвантаження. Таким чином, транспортний процес є 

багатоелементним, оскільки містить операції з рухомим складом (процес перевезення), операції з 

вантажами (навантаження та розвантаження) та операції з перевізними документами. 

Основним елементом транспортного процесу є перевезення вантажів, а всі інші елементи є 

підпорядкованими йому. 

Організація автомобільних перевезень небезпечних вантажів по території України, а також з 

однієї країни в іншу  процес складний, який потребує дотримання внутрішніх законів та 

міжнародних конвенцій й угод по перевезеннях і транзиту, високої якості обслуговування, точного 

виконання умов контракту, дотримання митних і державних законів. Складність керування 

внутрішніми та міжнародними перевезеннями ускладнюється тим, що необхідно управляти 

вантажем, який перебуває за сотні, або тисячі кілометрів від керуючого.  

Для перевізників, а особливо міжнародних, однією з першочергових задач є забезпечення 

рухомим складом відповідно до міжнародних вимог, що постійно посилюються та пов'язані, 

головним чином, із проблемами навколишнього середовища, безпекою транспортного процесу.  

Розробка рекомендацій з перевезення небезпечних вантажів для всіх видів транспорту 

здійснюється Комітетом експертів по перевезенню небезпечних вантажів Економічної і Соціальної 

Ради Організації Об'єднаних Націй. Комітет експертів розробляє Рекомендації ООН по 

перевезенню небезпечних вантажів у формі «Типових правил перевезення небезпечних вантажів» 

(ще називають помаранчевою книгою), які є рекомендаційним документом. На їхній основі 

міжнародні організації й національні органи влади різних держав розробляють нормативні 

документи, що регламентують перевезення небезпечних вантажів різними видами транспорту. На 

даний момент діє 15-та редакція Типових правил по перевезенню небезпечних вантажів. 

Особливість автомобільного транспорту полягає в тому, що виробничий процес у цій галузі 

складається з роботи рухомого складу на лінії й технічному обслуговуванні транспортних засобів. 

Виробничий процес виходить за рамки безпосередньо підприємства. Він вимагає більше чіткої 

взаємодії окремих служб і підрозділів по забезпеченню перевезень вантажів, зберіганню, 

технічному обслуговуванню й ремонту рухливого складу, а точніше, по ефективному 

використанню рухливого складу. Удосконалювання керування технічною службою 

автотранспортного підприємства  один з факторів, що дозволяють поліпшити технічний стан 

транспортних засобів без значних витрат. Підвищення технічної готовності багато в чому 

залежить від раціональної організації обслуговування й ремонту рухомого складу. 
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Основними технічними заходами підвищення ефективності вантажного автомобільного 

транспорту є: підготовка водіїв і ремонтників до прийому нової техніки; створення виробничо-

технічної бази для обслуговування й поточного ремонту транспортних засобів; удосконалювання 

структури транспортних засобів. 

У ринкових умовах важливою вимогою споживача транспортних послуг є своєчасна і якісна 

доставка небезпечного вантажу. Виконати задані умови представляється можливим із 

застосуванням логістики, тобто керуючого алгоритму, що за допомогою різних економіко-

математичних методів дозволяє оптимізувати роботу окремих елементів транспортного процесу й 

об'єднати ці елементи в єдину систему. 

Раціональний вибір маршрутів дозволяє збільшити пробіг автомобілів з вантажем. 

Створення маршрутів дозволить точно визначити обсяг перевезень небезпечних вантажів з 

постачальницько-збутових підприємств, кількість автомобілів, що здійснюють ці перевезення, 

сприяє скороченню простою автомобілів під завантаженням і розвантаженням, ефективному 

використання рухливого складу й вивільненню зі сфер обігу значних матеріальних ресурсів 

споживачів. Разом з тим маршрутизація дозволяє підвищити продуктивність автомобілів при 

одночасному зниженні кількості рухливого складу, що надходить на підприємство при тім же 

обсязі перевезень. 

З метою удосконалення транспортного процесу перевезення небезпечних вантажів 

необхідно вирішувати такі основні завдання: 

 удосконалення існуючої схеми перевезень небезпечного вантажу; 

 оптимізації технологічного процесу перевезення небезпечних вантажів; 

 покращення перевезень за рахунок оновлення рухомого складу; 

 огляд існуючої системи міжнародного контролю й нагляду за перевезенням небезпечних 

вантажів автомобільним транспортом; 

 огляд існуючих міжнародних угод в області перевезень небезпечних вантажів; 

 аналіз українського законодавства в області автомобільних перевезень небезпечних 

вантажів; 

 аналіз особливостей й аспектів, пов'язаних з транспортуванням небезпечних вантажів; 

Удосконалення транспортного процесу можливе за рахунок підвищення ефективності 

використання автотранспортних засобів та якості їх роботи. Це досягається за допомогою 

організаційних, технічних та наукових шляхів. 

Організаційний шлях включає такі заходи: 

- заходи, що впливають на конструктивні параметри і технічний стан автомобіля: 

вантажопідйомність, швидкість, місткість кузова, маневреність, технічна готовність та інше; 

- заходи, які враховують умови експлуатації автомобіля: відстань транспортування, висота 

підйому, стан автомобільних доріг, технологічна відповідність навантажувально-

розвантажувальних пристроїв типу автомобіля, що використовується при перевезеннях, схема 

руху, умови розвантаження; 

- заходи, що застосовують використання організаційних чинників: режим роботи автомобіля 

в часі, показники використання автопарку, умови зберігання, технічного обслуговування і ремонту 

та інші. 

Технічний шлях підвищення ефективності використання автотранспортних засобів включає 

такі заходи: 

- підготовка водіїв і ремонтних робочих до прийому нової техніки; 

- створення виробничо-технічної бази для обслуговування і поточного ремонту 

транспортних засобів; 

- вдосконалення структури транспортних засобів. 

Науковий шлях направлений на подальше підвищення ефективності використання 

автомобільного транспорту та групується таким чином: 

- вдосконалення технології роботи автомобільного транспорту; 

- створення, освоєння і підвищення використання нових технічних засобів автомобільного 

транспорту та навантажувально-розвантажувальних засобів; 

- поліпшення організації сумісної роботи автомобільного транспорту і навантажувально-

розвантажувальних машин та механізмів, і управління ними. 
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Висновки. У роботі проведено проведений аналіз транспортного процесу перевезення 

небезпечних вантажів та шляхів підвищення ефективності використання автотранспортних засобів 

з метою подальшого вирішення ряду задач.  

Подальші дослідження будуть пов’язані із удосконалення існуючої схеми перевезень 

небезпечного вантажу, оптимізацією технологічного процесу перевезення небезпечних вантажів, 

покращення перевезень за рахунок оновлення рухомого складу. 
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